# 沙田區議會 <u>二零一一年度第三次(續會)會議記錄</u>

會議日期:二零一一年六月二日(星期四)

**間**:下午二時三十分

地 點:沙田政府合署四樓

沙田區議會會議室

### 出席者

章 國 洪 議 員,SBS,JP(主席)

彭長緯議員,BBS,JP(副主席)

陳國添議員,MH

陳盧燕冰議員,MH

陳敏娟議員

陳業文議員

程張迎議員,MH

方玉輝議員

何厚祥議員,MH

何國華議員

簡松年議員,BBS,JP

林松茵議員

林康華議員,MH

林大輝博士,BBS,JP

劉偉倫議員

羅光強議員

李錦明議員,MH

李有全議員

梁志堅議員,MH

梁志偉議員

梁家輝議員

盧偉國博士,BBS,MH,JP

莫錦貴議員,BBS

潘國山議員

葛珮帆博士,JP

### 出席者

蕭顯航議員

鄧永昌議員

湯寶珍議員,MH

蔡亞仲議員

衞慶祥議員

黄澤標議員

黄嘉榮議員

黄戊娣議員,BBS,MH,JP

胡永權議員

楊祥利議員

楊文銳議員

楊倩紅議員,MH

姚嘉俊議員

余秀珠議員,MH,JP

余倩雯議員

容溟舟議員

區子華小姐(秘書)/署理高級行政主任(區議會)

#### <u>列 席 者</u>

杜彭慧儀女士,JP

許國新先生

陳鳳侯先生

馬志豪先生

陳雪貞女士

李文炎先生

陳升惕先生

蔣年達先生

陸國安先生

朱詠賢女士

李就勝先生

譚志偉先生

#### 職

沙田民政事務專員

沙田民政事務助理專員

香港警務處沙田警區副指揮官

香港警務處沙田警民關係主任

地政總署沙田地政專員

沙田地政處行政助理

房屋署物業管理總經理

(大埔、北區、沙田及西貢)

土木工程拓展署

高級工程師/4

規劃署署理高級城市規劃師/沙田

社會福利署署理沙田區福利專員

康樂及文化事務署

沙田區康樂事務經理

食物環境衞生署

沙田區環境衞生總監

(二)

### 列席者

黄依凡女士陳嘉齡先生曾淑儀女士

### 職銜

運輸署高級運輸主任/馬鞍山 教育局高級學校發展主任(沙田)5 沙田民政事務處 候任高級行政主任(區議會)

### 應邀出席者

黎耀基先生

陳焯培先生

### 職銜

環境保護署助理署長(廢物管理政策)環境保護署環境保護主任(區域北)43

# 未克出席者

鄭楚光議員 梁永雄議員 龐愛蘭議員,JP 鄭則文議員 李子榮議員 (已告假)

,,

(未有告假)

負責人

主席表示,由於上次會議的議程繁多,加上及後會議人數不足,所以召開今次會議,以便續議未完成的事項。

# 區議員請假申請

2. <u>主席</u>表示,沙田區議會(區議會)秘書處接獲下列 三位議員的書面請假申請:

鄭楚光議員擔任警務處新界南交通部

壁畫設計比賽的裁判嘉賓

梁永雄議員 參與地區工作 龐愛蘭議員 出席禁毒會議

大會通過上述三位議員的請假申請。

### 討論事項

《都市固體廢物管理政策大綱(2005-2014)》主要措施 的最新進展 (文件 STDC 29/2011)

- 3. <u>主席</u>歡迎環境保護署(環保署)助理署長(廢物管理政策)黎耀基先生及環境保護主任(區域北)43 陳焯培先生出席會議,簡介上述文件。
- 4. <u>黎耀基先生</u>以短片簡介"都市固體廢物管理政策 大綱"及擴大推行"塑膠購物袋環保徵費計劃"(膠 袋徵費計劃)的公眾諮詢內容。

(程張迎議員和余秀珠議員此時抵達。)

5. <u>黎耀基先生</u>指出,本港有七百萬人口,而且經濟活動頻繁,每日產生大量固體廢物需要處理。在本年年初公布最新的固體廢物策略後,環保署到各區進行簡介,希望喚起社會的關注及收集地區意見,以增加減廢回收工作的成效。

(劉偉倫議員和盧偉國博士此時抵達。)

6. <u>黎耀基先生</u>表示政府會採取多管齊下的策略。政府的目標是將現時 49%的都市固體廢物回收率提升至在二零一五年達到 55%,同時引入新的"生產者責任計劃"及擴充現有計劃。其中,膠袋徵費計劃自二零零九年七月在全港三千多個大型零售點開始實施。計有效將受規管零售商派發的膠袋數量減少 90%。政府在擴大推行膠袋徵費計劃的三千多個擴展至全港六萬個。他歡迎議員就環保署處理固體廢物的工作及擴大推行膠袋徵費計劃表達意見。

(林大輝博士此時抵達。)

- 7. 梁志偉議員的意見綜合如下:
  - (a) 雖然膠袋的使用量大幅減少 90%,但環保袋的使用量卻有所增加;
  - (b) 區內並非每個屋苑均可擺放大型廚餘機,建議政府加強教育市民使用廚餘機;
  - (c) 政府雖有在各屋邨或屋苑放置廢物回收箱,但在 教育市民使用回收箱方面的工作有所不足,希望 環保署作出改善;以及
- (d)建議環保署在處理廢物的問題上訂立長遠計劃。 (陳敏娟議員和容溟舟議員此時抵達。)
- 8. 蕭顯航議員的意見綜合如下:
  - (a) 對於政府近年積極推動環保工作表示認同,資料顯示廚餘和建築廢物,佔固體廢物的三分之二,他認爲由源頭開始控制垃圾的產生,可更有效延長堆填區的壽命,要求環保署加強這方面的管理工作;
  - (b)有關政府的徵費減廢措施,他認爲政府應該先做 好教育方面的工作,提高市民的環保意識,減少 市民因逃避繳費而非法棄置廢物的情況;
  - (c)本港是世界上數一數二的富庶城市,廚餘問題十分嚴重,尤其近年流行的自助餐、任食火鍋等飲食文化,都製造更多廚餘,建議效法內地地方政府就廚餘徵收"食物稅",以減少廚餘的數量;

- (d)建議政府鼓勵志願機構/社會企業向工商界回收剩餘的食物,分發予有需要人士,以及支持將廚餘製成家禽糧食的新興產業;
- (e) 在收集廚餘方面,他建議政府支持每座大廈或大型食肆設置廚餘機,以便將廚餘分解,再變爲廚餘餅或肥料;以及
- (f) 建議政府參考在打鼓嶺堆填區設置沼氣淨化廠的做法,物色合適地點發展這類設施,集中處理廚餘,將廚餘分解以轉化爲能源。
- 9. 程張迎議員的意見綜合如下:
  - (a) 現今的消費模式是着重包裝,他認為浪費資源, 建議政府研究對過分包裝的貨品徵稅,以及立例 要求生產商在貨品標上環保包裝標籤及所徵收的 環保稅;
  - (b)認同將垃圾焚化是先進及較爲潔淨的處理方法, 但建議在興建焚化爐前,應先讓附近居民了解整 個計劃;以及
  - (c) 建議政府訂立長遠計劃,加強教育市民關於減廢的工作。

(梁志偉議員此時離席。)

- 10. 衞慶祥議員的意見和詢問的事宜綜合如下:
  - (a) 雖然政府利用廢物回收箱積極教育市民回收減 廢,但他留意到市民在節日仍然製造大量廢物, 顯示公眾教育仍然不足;

- (b)他曾在過往的區議會會議上要求政府推行廚餘回收,可是政府的政策未能加以配合,他認爲政府 在這方面欠缺長遠政策;
- (c) 近年樓市成交暢旺,樓價急升,間接產生更多建築廢物;
- (d) 認爲政府向每名市民派發 6,000 元會增加市民的 消費意欲,間接製造更多垃圾;以及
- (e) 部分回收商進行回收活動時破壞環境,例如沙田 街市附近的回收商長期佔用公眾地方,影響環境 衞生。
- 11. 盧偉國博士的意見綜合如下:
  - (a) 認為本港都市固體廢物處理的發展不及鄰近地區 (如台灣)成熟,政府和市民須加倍努力;
  - (b)市民普遍支持擴大膠袋徵費計劃的範圍,由於徵費由商戶收取,他認爲商戶在收取徵費時會遇到 困難,顧客可能會與商戶發生爭議;以及
  - (c) 建議本港全面採用密封式垃圾車,以杜絕臭氣溢 出和垃圾跌出車外的問題。
- 12. 黄戊娣議員的意見綜合如下:
  - (a) 對於環保署以三管齊下的方式處理廢物表示認同,並支持引入"生產者責任計劃"及擴大膠袋 徵費計劃,向所有商戶的顧客徵收膠袋稅;
  - (b) 塑膠物品的回收價值較低,她詢問政府如何支持業界回收塑膠物品;

- (c) 環保署如何鼓勵屋苑參與廚餘回收計劃;以及
- (d) 讚揚環保署與區議會轄下的環境保護及優化城門河工作小組在區內推行的環保工作,她認爲十分成功。

(李錦明議員此時離席。)

- 13. 葛珮帆博士的意見綜合如下:
  - (a)本港以分類、回收、再造、焚化及堆填各種方式推行減廢措施,但每一個環節的配套均有所不足。以廢物回收箱為例,政府在每個屋苑設置廢物回收箱讓市民將垃圾分類,但很多經分類的垃圾都交由清潔工人處理,最後可能再與其他垃圾混在一起運往堆填區。她認爲回收行業是一個值得支持的行業,但現時支援不足,有需要就此作出檢討;
  - (b) 對於廚餘回收這項新計劃,她認爲如果政府沒有足夠的配套及支援,效果可能與廢物源頭分類計劃沒有分別;
  - (c) 很多市民對焚化爐技術及整個廢物處理過程認識不深,建議政府加強教育及宣傳;以及
  - (d) 支持政府就都市固體廢物徵費,但事前須充分諮詢社會各界,讓市民了解徵費計劃的詳情。
- 14. 何厚祥議員的意見綜合如下:
  - (a) 認為香港在減廢回收方面的進度略為落後於鄰近地區,政府向回收商提供的誘因及支援亦不足夠,未能推動環保行業的發展;以及

(b) 認爲建築廢物的處理現時缺乏資源和監管,建議政府提供更多合適地點供棄置建築廢物,並加強監管。

### 15. 彭長緯副主席的意見綜合如下:

- (a) 區議會十年前向扶貧基金申請撥款進行廚餘回收,在區內的屋苑設置廚餘機及聘請清潔工人,將廚餘體積減少 95%及轉化成肥料,並向環境局建議強制要求新建樓宇預留位置設置廚餘機,在全港推行廚餘回收,他對政府當時未有接納建議表示失望;
- (b) 現時發展商大多會爲買家提供裝修及各類家居設備,但該等裝修及設備未必適合所有買家,建議發展商讓買家自行選擇所需裝修及設備,以減少建築廢物;以及
- (c) 現時政府將不少垃圾收集及運送工作外判,他留意到承辦商的垃圾車設備簡陋,有污水及臭味溢出,影響環境衞生,建議政府要求承辦商全面採用密封式垃圾車。

### 16. 黄嘉榮議員的意見綜合如下:

- (a) 認爲政府現行的眾多環保政策都有一定成效,不 過有部分計劃仍有改進的空間。政府值得投放更 多資源支持環保項目,例如廢物源頭分類計劃, 建議強制新建樓宇裝置垃圾分類設施,以及協助 舊式樓宇加裝分類設施;以及
- (b)私人屋苑居民對於加設廚餘機未見積極,是因爲 廚餘機每日所處理的廚餘數量太少,過程中亦會 產生異味。他建議立例規定大型食肆設置廚餘 機,以分解廚餘。

### (莫錦貴議員此時離席。)

- 17. <u>楊祥利議員</u>指政府推出很多環保措施,但各項措施的配套不足。以棄置建築廢物爲例,他認爲現時的收費太高,亦沒有相關配套可協助建築商處理廢料,導致大埔公路、富安花園、大水坑及附近的山坡堆積大量非法棄置的建築廢物。
- 18. <u>鄧永昌議員</u>認爲經濟發達的地區必定有都市廢物的問題,必須在廢物處理的成本與效益之間取得平衡,他建議政府在科研方面投入更多資源,以解決都市廢物問題。他支持以焚化方式處理廢物,不但成本低、效益高,而且可以大大減少廢物的體積,並可將焚化過程所產生的熱能及餘下的物料循環再用,製成肥料。若能在選址方面與市民取得共識,焚化是處理廢物的最有效方法。
- 19. 容溟舟議員的意見綜合如下:
  - (a) 他認為現時棄置建築廢物的徵費過高,建議先向用家徵收費用,若用家在指定地方棄置建築廢物,將可獲發還已收取的徵費;
  - (b) 回收的廢棄電器及電子產品現時多由私營機構處理,但沒有法例規定回收商必須妥善處理這類產品,以免產品的金屬或水銀污染環境;
  - (c) 建議政府在源頭將廢物分類及回收,例如在政府新建的公共屋邨設置廢物分類回收設施;以及
  - (d) 認為垃圾堆填及焚化都不是解決固體廢物問題的最好方法,應在源頭將廢物分類及回收,方能有效減廢。他關注現時膠樽回收的成效,要求環保署與其他政府部門和私營機構作出協調,以免市民的努力最後徒勞無功。

- 20. <u>黎耀基先生</u>指本港市民對固體廢物問題的認識日漸加深,其中很大程度與社區積極推行的宣傳教育及回收活動有關。他感謝議員過往在減廢方面作出的貢獻。他的回應綜合如下:

  - (b)環保署採取多管齊下的方式處理廢物,但堆塡和 焚化是廢物處理方針不可或缺的一環。他理解市 民對堆塡和焚化設施或有不同意見,環保署已投 放資源,確保盡量減低現有設施對周遭環境的 響,而準備引入的新設施均採用最先進技術。 須通過法定的環境影響評估。環保署過去曾經開 放部分設施供市民親身參觀者對設施的 反應都很正面,環保署樂意在可行的情況下安排 更多類似的參觀活動,以加深市民對這些設施的 認識;
  - (c) 環保署會繼續留意產品過度包裝的問題。以月餅包裝爲例,過去消費者曾經清晰表明月餅多層式的過度包裝不能接受,環保署基於社會凝聚所得的共識向月餅生產商反映,並鼓勵他們作出改善,經改善後有關問題已經得到顯著改善;

- (d) 膠袋徵費計劃是本港推行的首個強制性 "生產者責任計劃",實施經驗顯示這是以經濟抑制手段推行減廢的成功措施,估計有效將受規管零售商派發的膠袋數量減少 90%,環保署現正就擴大膠袋徵費計劃進行諮詢,歡迎議員提出進一步的意見。另一方面,環保署去年已就廢電器電子產品強制性 "生產者責任計劃"諮詢公眾,稍後會與相關業界商討具體的執行細節;
- (e) 環保署已透過實施建築廢物處置收費計劃,將建築廢物的棄置量減少三成,並會持續留意收費計劃的成效。另外,如有出現非法棄置的問題,他鼓勵市民舉報,政府各有關部門會跟進執法;
- (f)整體而言,基於"污染者自付"的原則,政府不應就個別產品的回收提供直接補貼。然而,環境及自然保育基金有爲非牟利團體提供資助,在環保園設置回收塑膠物料的項目,而環保署現正加強回收網絡,相信有助這類物料的回收。另一方面,環保署現正就其他幾種產品推行自願性的"生產者責任計劃",並會不時總結經驗,在適當時候考慮擴大推行;以及

環境及自然保育基金的撥款中預留款項,支援地 區組織推動環保工作。

(黄澤標議員此時離席。)

21. <u>主席</u>多謝黎耀基先生及陳焯培先生出席是次會議,爲議員簡介處理固體廢物的策略。他宣布結束討論是項議題。

(黎耀基先生及陳焯培先生此時離席。)

# 區議會事項

沙田區議會財政狀況(截至二零一一年五月十七日) (文件 STDC 30/2011)

沙田區議會二零一零/二零一一年度結算報告 (文件 STDC 31/2011)

22. 大會備悉上述文件。

委員會報告

地區設施管理委員會 (文件 STDC 32/2011)

文化、體育及社區發展委員會 (文件 STDC 33/2011)

發展及房屋委員會 (文件 STDC 34/2011)

教育及福利委員會 (文件 STDC 35/2011) <u>衞生及環境委員會</u> (文件 STDC 36/2011)

交通及運輸委員會 (文件 STDC 37/2011)

財務及常務委員會 (文件 STDC 38/2011)

23. 大會備悉上述各委員會報告。

### 地區管理委員會報告

(文件 STDC 39/2011)

24. 大會備悉上述文件。

## 下次會議日期和時間

- 25. 下次會議定於二零一一年七月二十一日(星期四)下午二時三十分在區議會會議室舉行。
- 26. 會議於下午四時十分結束。

沙田區議會秘書處 STDC 13/15/15/1

二零一一年七月